《穿越聖經》

希伯來書(20)耶穌作為我們的大祭司,沒有任何領袖、 牧者或信徒可以替代祂在救恩上的角色(來 7:4-15)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了希伯來書 6:20-7:3 的內容,讓我們先來重溫一下。

在希伯來書 6:19-20 這段經文中,作者所提到的幔子,是用來分隔聖所和至聖所的,這兩處是會幕中最裏頭的房間。這幔子使人不能進入至聖所,也不能觀看,更別提瞥見至聖所的內部。 大祭司只可以每年一次進入至聖所,在神面前替全民族贖罪,但基督可以永遠在神面前為我們代求。

麥基洗德,這名字別有意思,就是"公義之王"的意思,而"撒冷"是"平安"的意思。

根據創世記 14:18-24 的記載,作者用麥基洗德迎接戰勝歸來的亞伯拉罕這個史實來說明,基督比猶太人之父亞伯拉罕及其後裔利未更尊貴,因此,由利未人的後裔而來的猶太人的祭司職分,比不上麥基洗德的祭司職分,因那是與基督的祭司職分同一個等次的。

麥基洗德是至高神的祭司,因為聖經並沒有記載他何時開始並完成其祭司職分,所以他被視為永遠的祭司。詩篇 110:4 記載:"耶和華起了誓,決不後悔,說:你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。"遠在以色列民族和利未祭司的制度還未形成之前,麥基洗德就已是撒冷的祭司了。

從聖經未提到麥基洗德的出生、死亡和家譜來看,他與昔在、今在、永在的基督很相似。這 暗示基督的大祭司職責是太初就已計劃的,超越利未體系的祭司。

當作者說麥基洗德無父、無母、無族譜、無生也無死之時,就更加深了我們對麥基洗德的疑惑。我們若不顧上文下理,便自然認為他是從天上或別的星球來的訪客,或認為他是神特別創造出來的。

不過,理解這段經文的關鍵,在於上下文和背景。作者正在處理的主題,是關於祭司的職分。作者把麥基洗德裔的祭司職分,與亞倫裔的祭司職分作比較。

要成為亞倫裔的祭司,就必須生於利未支派亞倫家族。宗族世系是至關重要的。此外,利未祭司的資格於出生時開始,至壽終時結束。

麥基洗德的祭司資格卻頗為不同。他不是因生於祭司家族而得以繼承祭司的資格,而是神揀選並任命他作祭司的。就他的祭司資格而論,聖經沒有關於他父母或族譜的記錄。在他來說,這些記錄並不重要;而就記錄來說,也沒有關於他生死的記載;因此,他的祭司職分並沒有終止。

我們不能下結論說,麥基洗德並沒有父母,或說他並沒有出生,也沒有死亡。這並非要點所在。經文這裏的要點是要指出,就他作祭司的資格來說,並沒有任何有關的重要背景記錄,

因為他不是憑藉這些背景得以成為祭司的。

有人誤以為麥基洗德就是神的兒子。其實不然。不過,由於他的祭司職分無間斷地繼續下去, 所以他是與神的兒子相似。

作者要說明麥基洗德的祭司職分超越亞倫。作者舉出三個論點來加以證明:第一,有關十分 之一之禮和祝褔的論點;第二,有關亞倫祭司的職分被更改取代的論點;第三,麥基洗德祭 司的職分長存無盡的論點。

在舊約時期,麥基洗德在亞伯拉罕戰勝諸王歸來之時,出來迎接並服事亞伯拉罕。而在新約時期,主耶穌基督是尊榮的大祭司,祂卻來教導我們。我告訴你,如果主不教導你,不讓你的心、你的生命蒙福,那是因為你在屬靈上還是一個沒有長大成人的嬰孩,還不能體會這個偉大真理。

親愛的聽眾朋友,請問你曾經歷過試煉或處在困境中嗎?主耶穌有教導你、幫助你嗎?你感受到主每天都在賜福嗎?我可以感受到我的大祭司正在執勤;祂正在作工,祂在賜福人。我說的是事實,不是理論、不是宗教,也不是要你遵守儀式。我是要告訴你,人子現在活在榮耀裏,祂是永活的神。你知道祂是永活的神嗎?請留意,根據創世記 14:19 的記載,麥基洗德為亞伯蘭祝福,說:"願天地的主、至高的神賜福與亞伯蘭!"我們所生存的宇宙是屬於神的;神是宇宙的主,神說萬物都是我們的。你享受到太陽了嗎?就在今天清晨,我看到太陽升起;今天早上,主讓我看到祂用大能之手所造的一切是何等奇妙。祂的啟示多麼令人驚嘆啊!祂真是奇妙!這是何等的榮耀!祂是永活的獨一真神。感謝神又賜給我新的一天,感謝神如此善待我,我要更愛神。永活的基督正坐在父神的右邊。你能體會到嗎?

基督是完美的祭司。

接下來,我們繼續研讀和查考希伯來書 7:4-15 的內容。

希伯來書 7:4 記載:"你們想一想,先祖亞伯拉罕將自己所擴來上等之物取十分之一給他, 這人是何等尊貴呢!"

亞伯拉罕將自己擄來之物向麥基洗德獻上十分之一。他意識到麥基洗德的地位比他高,麥基洗德是至高神的祭司。

為了證明基督超越利未系統的祭司,作者提到以下兩點:第一,亞伯拉罕與麥基洗德的關係; 第二,麥基洗德與亞伯拉罕後裔利未體系的關係。

"所擴來上等之物取十分之一",意味著從擴來的物品中所挑選的上等之物的十分之一。這句指出信徒奉獻的正確態度。

從 4-10 節這段經文闡述麥基洗德祭司職分超越亞倫的第一個論點,作者用不尋常的插話引入 論點,叫讀者想一想麥基洗德的偉大。連先祖亞伯拉罕也將自己從戰場上擄來上等之物取十 分之一給他。亞伯拉罕既是希伯來歷史上一位超卓的人物,麥基洗德必定比亞伯拉罕更超卓 了。

希伯來書 7:5 記載: "那得祭司職任的利未子孫,領命照例向百姓取十分之一,這百姓是自己的弟兄,雖是從亞伯拉罕身(原文是腰)中生的,還是照例取十分之一。"

亞伯拉罕的後裔、利未子孫,也把十分之一獻給麥基洗德。表示麥基洗德的地位比亞倫及其 後裔更高。親愛的聽眾朋友,要承認主耶穌是你的主有很多方法,其中一個,就是向主奉獻。 每一次奉獻,不該只給教會或某項事工,應該是獻給主耶穌基督的。承認祂是你的主,當你 把奉獻獻給祂的時候,你就是在敬拜神的祭司。

"利未子孫",指的就是利未支派亞倫族裔的後代。根據出埃及記 28:1 和民數記 3:10 的記載,摩西律法規定,只有出自利未支派的才有資格擔任祭司。"領命照例向百姓取十分之一,"這句指出祭司收百姓所交的十分之一,並非他們有特別的權力,而是依照律法的規定。基督有三個職分,分別是:第一,受膏者;第二,王;第三,先知。根據列王紀上 19:16 的記載,每一位受膏者頭上的膏油,就是作為被神任命的憑據。

關於利未支派的祭司,他們是按照律法領命照例向希伯來同胞收取十分之一。祭司和百姓都 是信心之父亞伯拉罕的後裔。

希伯來書 7:6 記載: "獨有麥基洗德,不與他們同譜,倒收納亞伯拉罕的十分之一,為那蒙 應許的亞伯拉罕祝福。"

你可能以為亞伯拉罕的地位比麥基洗德更高,但實際卻並非如此。麥基洗德是個外邦人,他 是至高神的祭司。我不知道他從哪裏知道有關神的事,也不知道他的背景。如果有人說了很 多有關於他的事,只能說這人是在猜測而已。同樣的,很多關於主耶穌的事我也說不清楚, 因為耶穌是神。我知道主耶穌是我尊榮的大祭司,這是我該知道的。

但麥基洗德收納亞伯拉罕的十分之一,是既不尋常又不依例的行動。亞伯拉罕是一國之父, 彌賽亞也來自這個國族,現在身為一國之父的亞伯拉罕,竟向一個與神的選民毫無關係的人 表示敬意。由此可知,麥基洗德的祭司職分,超越了種族的隔閡。

另一個重要的事實,就是麥基洗德為亞伯拉罕祝福。根據創世記 14:19-20 的記載,麥基洗德 這樣說: "願天地的主、至高的神賜福與亞伯蘭!"麥基洗德為亞伯拉罕"祝福",這個行 為表示麥基洗德擁有神賦予的權柄,從而暗示麥基洗德的身分超越亞伯拉罕。

希伯來書 7:7 記載: "從來位分大的給位分小的祝福,這是駁不倒的理。"

亞伯拉罕接受麥基洗德的祝福,麥基洗德的地位比亞伯拉罕高。今天,當我們敬拜主耶穌、 俯伏在神面前時,我們是在承認基督的超越性。

當一個人祝福另一個人時,一般都是位分大的祝福位分小的。這當然不是指個人或道德上的 渺小,而是指身分。當我們細看這些以舊約聖經為背景的論點時,應嘗試想像一下希伯來讀 者的反應。他們一直景仰亞伯拉罕,以他為一個偉大的民族英雄。這也是正確的。不過,他 們現在發覺,亞伯拉罕竟承認一個"非猶太人"的祭司比他地位更高。試想一想,這個事實 一直記載在他們的聖經中,但他們就是一直沒有發覺。

希伯來書 7:8 記載: "在這裏收十分之一的都是必死的人;但在那裏收十分之一的,有為他作見證的說,他是活的;"

"在這裏收十分之一的都是必死的人;"這是指利未的祭司;"但在那裏收十分之一的," 則是指麥基洗德。今天,你可以把自己獻給主,主會接受你的。當我把自己獻給主的時候, 主不會從我這裏得到什麼好處,但是我把自己獻給主、感謝主接納了我,這樣我就可以從神那裏汲取力量,享受神的一切恩典,體驗從神而來的喜樂與平安。

麥基洗德像利未祭司一樣收取十分之一,他卻不在死亡的權柄之下,因此他超越利未系統的 祭司。

在亞倫後裔的祭司制度下,收十分之一的都是必死的人。祭司的職分世代繼承,每一位祭司服事他自己的一代,然後一代一代傳下去。至於麥基洗德,卻沒有任何關於他逝世的記載。 因此,他就能代表一個獨特的、長存無盡的祭司職分。

希伯來書 7:9-10 記載: "並且可說那受十分之一的利未,也是藉著亞伯拉罕納了十分之一。 因為麥基洗德迎接亞伯拉罕的時候,利未已經在他先祖的身(原文是腰)中。"

當亞伯拉罕把十分之一給麥基洗德的時候,利未支派的祭司已經屬於亞伯拉罕,因此利未人也要獻上十分之一給麥基洗德。同樣的,在亞當犯罪的時候,我也有罪。在亞當裏,所有人都死了。如果主要延遲祂的再來,你我都要先經歷死亡,因為我們在亞當裏,我們都有罪。可是我現在是完全的,因為我在基督裏。你明白這句話的意思嗎?神是在基督裏看我們,在基督裏,你我是完全的。我們在神的愛子裏被接納。這是很重要的聖經真理,也是最淺顯的表達方式。

根據創世記 25:23 和哥林多前書 15:22 的記載,按照聖經的代表原則,祖先能代表其後裔,後裔屬乎祖先。亞伯拉罕向麥基洗德交納十分之一,可以視為利未祭司向麥基洗德交納了十分之一,因此麥基洗德的職分高於利未。

麥基洗德從亞伯拉罕收納十分之一的禮物時,實質上也是從利未收納了十分一之禮。由於利 未是祭司支派的代表,所以亞倫裔的祭司都承認麥基洗德位分較大。

這到底是如何計算,說利未已向麥基洗德納了十分之一的呢?首先,實際納了十分之一的人是亞伯拉罕。他是利未的曾祖父。雖然當時利未尚未出生,但利未已經在亞伯拉罕的身中,也就是說利未已注定成為先祖的後裔。當亞伯拉罕將十分之一呈獻給麥基洗德時,他實際上是代表他後世的所有子孫行這樣的禮。故此,利未以及由利未而出的祭司職分,遠遜於麥基洗德及其祭司職分。

希伯來書 7:11 記載: "從前百姓在利未人祭司職任以下受律法,倘若藉這職任能得完全,又何用另外興起一位祭司,照麥基洗德的等次,不照亞倫的等次呢?"

換句話說,亞倫祭司的特色就是這個職分並不完全,永遠也達不到完美的地步,絕對不能與神交流。這個職分永遠不能帶來救贖,不能使神接受人,不可能達到除罪的目的。因此我們需要基督。

作者指出基督的祭司職分不照亞倫的等次,而照麥基洗德等次。其理由是照亞倫等次的祭司 是不完全的,但以麥基洗德為預表的基督的大祭司職責是完全的。因利未的祭司職分和規定 其職責的律法的不完整性,我們需要一位完全的祭司。

在 11-20 節,作者闡述麥基洗德祭司職分超越亞倫的第二個論點。這論點指出,祭司的職任已有了更改。基督祭司的職任,取代了利未人祭司的職任。如果利未祭司已圓滿地發揮其作

用,就毋須有這樣的安排了。

希伯來書 7:12 記載: "祭司的職任既已更改,律法也必須更改。"

我們不是在摩西律法之下。摩西律法屬於亞倫祭司,他們要獻上流血的祭牲。摩西律法和亞 倫祭司是配合在一起的。

以摩西律法為依據的亞倫譜系的祭司制度既已更新,律法的更新也是必要的。

祭司的職任既已更改,這祭司職分所根據的整個律法制度也必定更改了。這是個驚天動地的 宣告!就像敲響了鳴鐘一樣,公開地宣布舊的一切已成過去,新的已經來臨。我們不再在律 法之下了。

希伯來書 7:13-14 記載: "因為這話所指的人本屬別的支派,那支派裏從來沒有一人伺候祭壇。 我們的主分明是從猶大出來的;但這支派,摩西並沒有提到祭司。"

主耶穌出自猶大支派,因此祂在地上永遠不能擔任祭司的職分。只有利未支派的後裔才能擔任祭司的職分。祭司制度必須更改,因為基督不是出自利未支派。

"那支派裏從來沒有一人伺候祭壇。"這句指出耶穌出生在與祭司職責無關的猶大支派。詩篇 110:1 記載: "耶和華對我主說:你坐在我的右邊,等我使你仇敵作你的腳凳。"詩篇 110:4 記載: "耶和華起了誓,決不後悔,說:你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。"

主耶穌所屬的支派,在利未人的律法下,是沒有資格擔任祭司職分的。現在這個祭司職分的 改變,足以證明律法已有所更改。我們的主分明是從猶大支派出來的。在摩西律法下,猶大 支派中沒有人獲授權可以成為祭司。可是,耶穌確實是祭司。怎會這樣呢?這是因為律法已 有了更改。

希伯來書 7:15 記載:"倘若照麥基洗德的樣式,另外興起一位祭司來,我的話更是顯而易見的了。"

這是詩篇 110 篇的預言,彌賽亞必定會來。

作者提出另一個證據,證明有關祭司資格的律法,曾發生過重大的更改。另一類祭司已經照 麥基洗德的樣式興起來,祂的資格跟亞倫子孫的資格頗為不同。

作者再度把思想轉到麥基洗德的等次上。他這樣做是因為他想到另外一位祭司,那就是耶穌基督。基督是從猶大支派興起,又具有麥基洗德的樣式,如此滿足新祭司職分的基本要求。 此刻,作者的思想從他認為不容置疑的基督的祭司職位,轉回到另一個需要調整的制度。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!